
DE SPRE PREZENTA UNOR RE STURI DE MAMIFERE , 
FOSILE ÎN CUATERNARUL 

DIN NORD-ES TUL TRANSIL VAN/El 

IOAN CHINTAUAU, 

OVIDIU SINGEORZAN 

Resturile de mamifere fosile, care fac obiectul prezentei comumcan, au 
fost identificate în ,_formaţiunile cuaternare din nord-estul Transilvaniei 
şi constau dintr-un corn drept de elan fosil (Alces palmatus Ham. Smith) 
şi un molar de mamut (Elephas primigenius Blum.). 

In cele ce urmează vom da o descriere amănunţită a eşantioanelor găsite, 
precum şi a punctelor de colectare, pe considerentul că acestea sînt primele 
resturi fosile de elan şi mamut citate din nord-estul Transilvaniei .  

Clasa Mamifere (Mammalia) 
Ordinul Artiodactyla 

Subordinul Selenodontia (Ruminantia) 
Grupa Cervicorne (Cervoidea) 

Alces (Elanul) 

Alces palmatus Ham. Smith 

Descrieri ale elanului fosil sînt relativ puţine în lucrările româneşti ele 
paleontologie. Prima descriere a unui corn atribuit la Alces palmatus Ham. 
Smith aparţine lui Sabba Ştefănescu1. I.Z. Barbu citează, fără să le figureze. 
coarne de Alces palmatus Gray din cuaternarul de la Ormeniş şi Noul 
Săsesc, din Transilvania. 

1 Sabba Ştefănescu. Existenta în trecut a clanului in România, "Indreptarea învăţămin l u l u i:" 
3, t. VII, Bucureşti, 1930. · 
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E. Săhleanu citează două coarne de Alces palmatus Ham. Smith : primul 
dintr-o turbărie situată lîngă Dorna Cîndreni ; iar al doilea, de la Gura 
Putilei, în Bucovina de Nord. 

M. Paucă semnalează prezenţa unor coarne de elan fosil în depozitele 
pleistocene ale Cîmpiei Române. In 1 96 1  Nec. Macarovici descrie din cua
ternarul Moldovei 8 coarne pe care le atribuie la Alces palmatus Ham. 
Smith ; iar în anul 1 963 descrie alte 1 7  coarne de elan fosil, provenite de 
data aceasta d in sud-estul Transilvaniei. C. Rădulescu şi W. Hermann ci
tează resturi de elan din nisipurile terasei inferioare a Tîrnavei Mari, a
flate în raza comunei Bratei (jud. Sibiu). 

Descrierea piesei. 
Materialul cercetat constă din trei fragmente mari şi bine conservate ale 
unui corn drf'nt de Alces, care provin din sedimentele aluvionare ale te
rasei inferioare (de luncă) a Şieului, pe porţiunea cuprinsă între comunele 
Mărişel şi Bîrla. Punctul în care s-au găsit eşantioanele este situat pe malul 
drept al rîului, la cea. 1 , 5 km amonte de Mărişel şi cea. 350 m avale de 
podul de cale ferată de peste Şieu (fig. I). Aici, aluviunile care constituie 
terasa de luncă au o grosime cuprinsă între 1-1,5 m şi sînt constituite din 
pietrişuri şi nisipuri, prredominant eruptive, cu slabe intercalaţii mîloase, 
situate sub o cuvertură de sol groasă de 20 cm. Ele sînt dispuse pe o mar
nă cenuşie vînătă de_ yîrstă sarmarţian inferioară (fig. 2) . 

In aceste sedimente aluvionare, la o adîncime de O,GO m, s-au identificat 
trei fragmente ale unui corn drept de Alces. Deoarece s-au găsit în acelaşi 
loc, putem afirma că au aparţinut unuia şi aceluiaşi individ (fig. 3). 

Primul fragment (Pl. I ; fig. I) şi cel mai mare cuprinde prăjina cu rozeta, 
jumătatea bazală a palmei anterioare şi mai bine de jumătate din palma 
posterioară (cuprinde şi baza ultimei raze a palmei posterioare). Celelalte 
două fragmente, (Pl. I  ; fig. II) care se îmbină perfect, aparţin jumătăţii su
perioare a palmei anterioare şi au păstrate 3 raze întregi şi baza altor 
două raze. 

Fragmentele permit reconstituirea cornului aproape în totalitatea lui. 
(fig. 4). Cornul este greu, robust şi cu prăjina. scurtă. 

Palma sa anterioară are păstrate numai trei raze întregi, bine formate şi 
jumătatea altor două, din totalul de 7 raze cîte probabil a avut. Jumăta
tea superioară a palmei anterioare, cu razele, este ruptă de întreg, dar 
poate fi uşor ataşată reconstituind cu fidelitate palma. 

De la palma posterioară s-a păstrat numai baza ultimei raze. După lă
ţimea şi aspectul acesteia se PtOate presupune că a avut 6 sau 7 raze, dar 
nu putem fi absolut siguri . 
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Fig. 1 .  - Schllă de hartă geologică a regiunii Mărişel-Fîntînele (după Comitetul de 
Stat al Geologiei) cu reparatia punctelor iosiliiere; Scara 1 :  200.000. 
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Dimensiunile piesei (în mm) : 

Lungimea cornului 
Lungimea cornului de la rozetă la fractură 
Lungimea razei ochiului 
Lungimea an tero-posterioară 
Lungimea palmei anterioare 
Lungimea palmei posterioare 
Lăţimea palmei anterioare 
Lăţimea palmei posterioare 
Lăţimea maximă a palmei conservate 
Circumferinţa rozetei 
Circumferinţa prăjinii deasupra rozetei 
Circumferinţa prăjinii sub palmă 
Lungimea prăjinii 

cea. 770.0 
440 ,0 

cea. 745 .0 
" 1 1 50.0 
" 400,0 
" 4 1 0, 0  
" 600.0  
" 520.0 
" 7 1 0 . 0  
" 260.0  
" 2 1 0 ,0  

2 2 5 , 0  
" 1 1 3 .0 

Cornul descris aici se deosebeşte de coarnele elanului actual (Alces alces L), 
de dimensiuni mai reduse (excepţie face prăjina care este mai lungă), iar
razele sînt mai numeroase (piînă la 20) şi relativ mici. Diferă de asemenea 
de speciile pleistocene europene Alces latifrons Dawkins, Alces savinus 
Pavlova, Alces scotti Lydekker prin forma şi dimensiunile coarnelor etc. 
Pe baza caracteristicilor arătate mai sus, noi atribuim acest corn speciei 
Alces palmatus Ham. Smith, sau cel mult unei varietăţi a acestei spec1i 
Mărimea cornului ne-- permite să presupunem că acesta provine de la ua 
individ complet adult, foarte probabil de la un mascul puternic. 

Cornul găsit la Mărişel arată unele diferenţe faţă de alte coarne de Alee� 
plamatus Ham. Smith identificate pe teritoriul României, descrise şi fi
gurate de diferiţi autori. Se apropie mai mult, atît ca dimensiuni, cît şi ca 
formă, doar de cornul drept de A. palmatus Ham. Smith găsit la Dăneşti 
(Ciuc) aflat în colecţia Muzeului din Sf. Gheorghe. descris şi figurat de 
Nec. Macarovici (7 ; Pl. I ;  fig. I). Aceste deosebiri se datoresc, în majori
tate, vîrstei diferite a indivizilor de la care provin coarnele şi nu aparte
nenţei la specii diferite. 

Dimensiunile mai mari a palmelor la cornul descris de noi, precum şi nu
mărul mai mic de raze (6-7) la cele două palme, etc., decît la specia actu
ală de elan ; la fel şi deosebirile mari între acest corn şi coarnele celorlalte 
specii de elan, care au trăit în timpul pleistocenului în Europa, ne permit 
să afirmăm că a aparţinut speciei fosile Alces palmatus Ham. Smith. H. D.  
Kahlke (9) arată că astfel de coarne de Alces cu prăjinile scurte şi razele 
bine dezvoltate, sînt de tip postglaciar. 

2 I. z. Barbu, Catalogul Vertebratelor fosile din România, Acad. Roum.,  Mem. Sect. Se. ser. 
an. I. nr. 3, Bucureşti, 1909. 

3 E. Sâhleanu, Mamiferele stinse din România, Bul. Fac. Ştiinţe Cernăuţi, t. 5, fasc. 2, Cernăuţi. 
1932. 

4 E. Săhleanu, Fossile saugetierreset aus dem ălteren Solutreen von Cormani, Bul. Fac. Ştiinţe 
Cernăuţi, t. 8, Cernăuţi, 1935. 
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fig. 2. - Proiil geologic longitudinal prin aluviunile terasei de luncă a Şieului în• 
punctul de coleclare a restului fosil de elan 

::\!. Paucă, l.\tlainilcrcle pleistocenc din Cîmpia Ron1ână, Bul. Soc. Şt. Nat. din Roinânia. n r. 0, 
Bucureşti, 1931i. 

tj �ee. Macarovici, Contrib ution ă. la connaisance de Alces paltnatus Han1. Stnith da ns le 
Quatcrnaire d e  la Roumanie, Eiszcitaltcr und Gegenwart. Bd. 12,  Ohrigcn-Wurtt, 1961 p .  lifi-7�. 

7 �ce. I\!Iacarovici. N ouvelles contributions <i la connaissance d'Alces palmatus Han1. Stnitil dan� · 
le QLtatcrnaire ele la Roumanie, An. Şt.,  Univ. "Al. I. Cuza" Iaşi, Sect. II (St. nat.-Gc,,grafie), 

t .  IX. Iaşi, 1963. 

C .  H[•dulcscu şi W. Hermann, Asupra p rezenţei clanului (Alces alces L) in pleistocenul su
�wri.:r al Transilvaniei, Lucr. Inst. de Speologie , .Emil Racoviţă", t.  VIII, Bucureşti, 1969. 

H. D. Kahlkf'.  Dif' Cervidcnreste aus den altpleistozHnen Iln1kiesen von sussenborn bei \Vcin1ar, 
t. !-III,  Berlin, 1936-1958. 
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Nec. Macarovici (7) arată că Alces palmatus Ham. Smith apare în pleisto
cenul din România "spre sfîrşitul Wi.irmianului şi a trăit pînă la jumăta
tea Neoliticului" . Acelaşi autor precizează că : "acest mamifer a trăit în
cepînd cu Solutreanul şi pînă în Cucutanian (Neoliticul mijlociu) în Ro
mânia" . Cornul descris aparţine deci speciei Alces palmatus Ham. Smith, 
strămoşul elanului actual, care a trăit pe teritoriul ţării noastre de la sfîr
şitul pleistocenului superior pînă la mijlocul Neoliticului. 

Aluviunile terasei de luncă a Şieului, în care a fost găsit, au aceiaşi vîrstă. 
Faptul că ramuri (coarne) de Alces palmatus Ham. Smith au fost descope 
rite în Transilvania numai în partea de sud, sud-est şi nord-est (nota de 
faţă). ne face să presupunem că aceste regiuni, în timpurile postglaciare, 
erau acoperite cu păduri întinse, iar rîurile care le străbăteau aveau un 
·curs meandrat, fiind însoţite de lunci relativ largi, umede şi mlăştinoase ; 
iar datorită vecinităţii cu catena muntoasă a Carpaţilor Orientali, care foar
te probabil în acea perioadă era acoperită cu zăpezi persistente, echivala 
·cu un regim periglaciar. 

Alces palmatus Ham. Smith este strămoşul elanului actual, cel mai mare 
mamifer din regiunile păduroase ale nord-estului Europei, a părţii de nord 
a Siberiei şi Canadei. 

Elanii aqtuali preferă regiunile cu climat umed şi rece, cu Piăduri în care 
există lacuri, mlaştinLş.i turbării 

Condiţii bioclimatice asemănătoare au existat la sfîrşitul Pleistoceanului 
·superior şi în Holocenul inferior în nord-estul Transilvaniei cînd s trămo
şul elanului a.ctual trăia pe aceste meleaguri. Mai tîrziu, datorită schimbă
rilor climatice şi restrîngerii spaţiului forestier şi a zonelor mari cu apă, 
creşterii factorului demografic, etc., elanul fosil nu a putut rezista acestor 
schimbări şi a dispărut de pe teritoriul României. 

Ordinul Proboscidea 
Subordinul Elephantoidea 
Elephas 
Elephas primigenius Blum. (Mamutul). 

Mamutul-Elephas (Mammontheus, Mammuthus) primigenius Blum. a fost 
ultimul reprezentant dintre elefanţii fosili pentru Europa, dar şi cel mai 
mare (pînă la 3,5 m înălţime ; iar defensele spiralate ajungeau la 5 m. 
lungime). 

Apare spre sf�rşitul Pleistocenului mediu şi a fost apoi cel mai 
răspîndit dintre elefanţii fosili din timpul Pleistocenului superior şi pma 
Ia începutul Holocenului, cînd se stinge. Mamutul a fost contemporan cu 

·omul cavernelor (paleoliticul superior) care l-a reprezentat prin desene (gra
vuri) pe pereţii peşterilor (peştera Les Combarelles ; Grota Minunilor din 
Rocamadour-Franţa) 
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Descrieri ale mamutului sînt numeroase în lucrările de specialitate din 
ţară şi de peste hotare. Resturile acestui proboscidian sînt foarte des întîl
nite, iar descoperirea unor mamuţi congelaţi în gheţurile fosile din nordul 
Siberiei a permis cunoaşterea în amănunt a acestui mamifer fosil. 
Descrierea piesei. 

Fig. 3. - Alces palmatus Ham. Smith, corn drept (incercare de reconstituire) , Mări
şei (Bistriţa-Năsăud), 1 jlO din mărimea naturală. 

Restul fosil de Elephas primigenius Blum. a fost identificat în formaţiu
nile cuaternare de la Fîntînele (Bistriţa-Năsăud) şi constă dintr-un mo
lar (M2), slab păstrat, la care se disting un număr de 8 lame de ivoriu din 
totalul de 14 cîte probabil a avut. 

Sedimentele în care a fost descoperit sînt reprezentate prin mîlurile alu-· 
vionare ale terasei de luncă a pîrîului Pleşului. In punctul de colectare a 
restului fosil, alu vi unile Pleşului au o grosime de 1 ,5 m ;  iar succesiunea 
stratigrafică a versantului stîng al văii unde a fost găsit este următoarea : 
deasupra, pe o grosime de 30 cm, sol arabil, peste care urmează stratul de 
mîl gros de 1 ,20 m, sub care apare un strat marnos sarmaţian inferior. 
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Din mîlurile loessoide, de la adîncimea de 1 m, provine molarul de mamut. 
Lungimea acestui fragment de molar este de 7,2 cm ; înălţimea de 1 6 ,5 cm, 
iar lăţimea de 8,5 cm. Suprafaţa de masticaţie nu s-a păstrat, iar rădăcina e 
numai parţial prezentă (partea bazală). Grosimea emailului variază intre 
3-3.5 mm. Deşi lamele sînt destul de apropiate unele de altele. cimentul 
·este larg, bine dezvoltat. 

Dimensiunile mai mici, consemnate mai sus, se datoresc faptului că mola
Tul nu s-a conservat în întregime, lipsesc porţiuni însemnate din partea 
anterioară cît şi din cea posterioară. Cu toate acestea. molarul poate fi re

]ativ uşor reconstituit, se pot stabili cu o oarecare aproximaţie numărul 
total al la.melor, iar marginile lor rombice evidente arată că a fost un 
molar funcţional. 

Mamutul este mamiferul caracteristic Pleistocenului mediu, timp în care 
s-au format terasele inferioare (de luncă) ale rîurilor. ln aceiaşi perioadă 

:s-au format şi sedimentele cuaternare în care a fost descoperit molarul 
descris mai sus. Locul şi depozitele în care a fost identificat pledează pen-
tru formarea aluviunilor terasei inferioare a Pleşului în faza Wi.irm, in 
unul din stadiile acesteia. 

AceDstă etapă se caracterizează printr-un climat rece, este o perioadă gla
-ciară cu o faună rece : Elephas primigenius Blum., Rhinoceros tichorhinus, 
Cervus megaceros, etc. Flora a fost săracă, de tundră, formată din licheni, 
puţini pini şi brazi. , . 
Aşadar, începînd cu Pleistocenul mediu şi pînă la începutul Holcenului, în 
partea de sud-vest a regiunii nord-estice a Transilvaniei, exista un climat 
şi o vegetaţie de tundră care a favorizat apariţia şi dezvoltarea mamuţibt· 
După perioada de frig aspru a Pleistocenului superior se instalează un cli
mat temperat umed, în Holocen, asemănător celui de azi, care a determi
nat dispariţia mamuţilor şi apariţia altor specii de mamifere adaptate 
noilor condiţii de mediu. Fauna îşi modifică aspectul, ultimii marr�uţi se 
retrag înspre nord şi rămîne printre alte mamifere, elanul fosil (apărut la 

:�.fîrşitul pleistocenului superior sau chiar în postglaciar) care populează din 
ce în ce mai mult pădurile formate după retragerea gheţarilor. 
Mamutul a avut o largă răspîndire în Europa începînd cu sfîrşitul Pleisto
-cenului mediu şi pînă la începutul Holocenului. Astfel au fost identificate 
resturi de mamut în formaţiunile cuaternare din Belgia, Franţa. Germania. 
Munţii Pirinei, centrul şi sudul U.R.S.S.-ului, etc. 

1n România, resturile acestui proboscidian sînt foarte des înt:nnite. S-au 
găsit resturi de mamut în Platforma Moldovenească (terasele Siretului, 
Bahluiului, Bîrladului, Vasluieţului etc.) ; în sedimentele leossoide din 
peştera "La Adam" situată în centrul Dobrogei ;  în terasa medie şi infe 
rioară a Dunării ; în Dep['esiunea Valahă (la E de Olt) ; în terasele infe
rioare ale Oltului şi afluenţilor acestuia, care drenează depresiunile Bra
şov, Ciuc, Bilbor, Borsec etc., de vîrstă Pleistocen superioară. 
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fig.  4. Alces palmatus Har:1 . Smith, corn drept (reconstituire) Mărişel (Bistrita-Nă
săud), 1/10 din mărimea nilturală. 

CONCLUZII : 

L1 sfîr.)itul Pliocenului ,  în villafranchianul inferior, a existat pe teritoriul 
României o faună de stepa caldă. În pleistocenul inferior însă, această fa
v.n<'i n-a mai putut vieţui în aceiaşi compoziţie din cauza modificării gene
n•ie a climei în legătură cu formarea gheţarilor şi unele elemente dispar 
� J  ept<1.t . În pleistocenul mediu climatul a fost de aşa natură încît a permis 
u n o r  mamifere care descindeau din fauna de tip termofil din pliocen s:i 
'xăi ască încă alături de primele elemente ale noii faune de tip boreal, care 
o< p il re la sfîrşitul pleistocenului mediu şi va fi în plină dezvoltare în ple-· 
; stocenul superior. Dar odată cu sfîrşitul interglaciarului Mindel-Riss pe 
"eritoriul ţării noastre fauna rece de tip boreal se dezvoltă tot mai mult 
;;; i va predomina apoi în Wilrmian. In pleistocenul superior cel mai răs 
pindit repLrezentant al faunei reci de la noi a fost mamutul (Elephas pri
migenius Blum). Resturi ale acestui mamifer fosil au fost găsite în terasele www.cimec.ro
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inferioare ale rîurilor ţării noastre şi în sedimentele pleistocenului St..'llJe
rior din Cîmpia Română, Dobrogea şi Transilvania. 

La sfîrşitul pleistocenului superior schimbările clima,tice (încălzire trepta
tă şi lentă) fac ca mamuţii să se rărească şi să dispară de pe teritoriul Ro
mâniei ; apare în schimb, la sfîrşitul pleistocenului superior şi începutul 
postglaciarului, elanul fosil (Alces palmatus Ham. Smith), a cărui resturi 
au fost întîlnite în depozitele cuaternare din Moldova şi Transilvania . 
Acesta va dăinui pînă la mijlocul Neoliticului cînd se retrage, făcind loc 
altor specii adaptate noilor condiţii bioclimatice create odată cu dispariţia 
ultimilor gheţari. 

Migraţiunile şi evoluţia generală a faunei, datorate condiţiilor climaticc in 
continuă schimbare, a dus deci la dispariţia în Holocen a acestor repre
zentanţi (mamut şi elan fosil) ai faunei "reci" ,  ajungîndu-se la constituirea 
faunei actuale de mamifere din România. 
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LA PRESENCE DE OUELOUES RES TES DE MAMMIFERES 

FOSSILES DANS LE OUATERNAIRE DE NORD-ES T 

DE LA TRANS YL V ANlE 
RESUME 

L'oeuvre signale pour la premiere fois dans la litterature de specia
lite, la presence des restes de mammuth ( Elephas primigenius Blum.) et 
d'elan fossil (.Alces palmatus Ham. Smith) dans les quaternaire de nord
est de la Transylvanie. 

Deux restes fossiles sant decrites : un carne droit de Alces palmatus 
Ham Smith decouvert ·dans les secliments alluvionnaire de la terasse prai
rie appartenant a la riviere Şieu, clans le secteur des villages Mărişel et 
Bîrla (jud. Bistriţa-Năsăud) ainsi q'un m olaire de Elephas primigenim 
Blum. trouve clans les alluvions de la ruisseau Pleş a Fîntînele (Bistriţa
Năsăud). 

D'apres ces restes fossiles les auteurs precisent l'etat de la terasse 
inferieure (de la prairie) ele Şieu et Pleş comme pleistocen superieur-holo
cen inferieur. 

De meme que la presence de ces mammiferes fossiles leurs permet 
des considerations paleogeographiques ct bioclimatiques. 

L E G E N D E  D E S  F I G U R E S  

Fig. 1 .  - Carte geologique de la region Mărişel-Fîntînele (d'apres le Co
mite d'Etat de Geologie) avec la repartition des points fossili
fere ; echelle I : 200.000. 

Fig. 2.  - Profil geologique longitudinal dans les aluvions de la terrass·:> 
du Şieu au point de rassemblement du reste de fossiles d'elan. 

Fig. 3. - Alces palmatus Ham. Smith, carne droite (essai de reconstruire). 
Mărişel (Bistriţa-Năsăud> , 1 /1 O de la grandeur naturelle. 

Fig. 4. - Alces palmatus Ham. Smith, corne droite (reconstituite) Mări
şei (Bistriţa-Năsăud). l / 1  O de la grandeur naturelle. 
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